



## 李克强主持召开经济形势部分地方政府负责人视频座谈会

11月20日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强主持召开部分地方政府负责人视频座谈会,分析经济形势,部署推动经济社会发展工作。

座谈会上,黑龙江省、山东省、湖南省、广东省、云南省政府负责同志发了言,一致反映国家今年宏观政策和助企纾困措施发挥了关键作用,各地经济和就业等主要指标都逐季回稳向好。大家还谈了对本地下一步经济走势的分析判断,并对国家政策等提出了建议。

李克强说,今年面对巨大挑战,在以习近平同志为核心

的党中央坚强领导下,疫情防控取得重大战略成果,经济较快实现恢复性正增长。这是上下同心协力、共克时艰的结果,国家宏观政策及时果断、有效合理,以适度的政策力度取得超出预期的成效。各地在政策执行中主动加力,1亿多市场主体给力、展现出强劲韧性。同时,推动经济稳定恢复、回到合理区间仍需付出艰苦努力。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻党的十九届五中全会精神,把落实新发展理念、推动高质量发展、构建新发展格局的要求贯穿到经济社会发展各方面工

作中,更好发挥中央、地方和各方面积极性,确保完成今年发展主要目标任务,促进经济持续平稳发展和民生不断改善。

李克强指出,要充分认识当前国内外形势依然复杂严峻、存在很大不确定性,实事求是、长短兼顾谋划下一步发展,保持政策连续性、有效性和可持续性。合理把握政策力度、选择政策工具,探索出的经验要继续坚持,今年行之有效的直达机制等改革措施该坚持的要坚持。政策着力点要继续直面市场主体、直面基本民生,把好钢用到刀刃上。着力

稳就业、扩内需。有就业有收入就有消费,要强化就业优先政策,创造更多就业岗位。打通堵点促进消费恢复正常增长,加强补短板更好满足多层次消费需求。加强政府资金引导,鼓励社会投资参与,扩大有效投资。坚持政府过紧日子,根据市场主体需要和形势变化适时优化政策,稳定市场预期。各地要因地制宜拿出针对性举措,帮助市场主体解决困难,增进民生福祉。

李克强强调,要坚持改革开放,更大激发市场主体活力和社会创造力。上亿市场主体是稳增长、保就业的基础,人

民群众勤劳智慧,要多出改革的实招破难题,深化“放管服”改革,打造市场化、法治化、国际化营商环境。各地也要从实际出发,勇于打破不合理的利益格局,持续推出更多改革举措,更大激活力增动力,为提高市场主体活跃度和催生新的市场主体创造更优环境,更好汇聚众智众力,培育发展新动能。要推动高水平对外开放,继续做好稳外贸稳外资工作,稳定产业链供应链。抓住《区域全面经济伙伴关系协定》达成的契机,用好有关规则和便利化举措,积极拓展国际合作新空间。

## 白俄罗斯愿与中国继续扩大“一带一路”合作

白俄罗斯总统卢卡申科24日表示,白俄罗斯愿与中国继续扩大“一带一路”合作并推动该项目与欧亚经济联盟的对接。

卢卡申科当天在会见向其

递交国书的新任中国驻白俄罗斯大使谢小用时强调,白中相互信任、合作共赢的全面战略合作伙伴关系定位已明确载入两国的正式文件中,两国在各领域的合作都贯穿着这一精神。

卢卡申科表示,“一带一路”是能带来实惠的切实可行项目,白俄罗斯积极参与共建“一带一路”,中白工业园已成为两国务实合作的典范。

谢小用表示,中白两国是

相互信任、合作共赢的全面战略合作伙伴。建交28年来,中白关系健康稳定发展,各领域互利合作持续推进。新冠疫情发生以来,两国同舟共济、守望相助,充分体现了中白关系的

高水平和特殊性,彰显出两国人民的深情厚谊。

## 彻底告别绝对贫困 中国创造世界减贫历史奇迹

23日,贵州省政府宣布全省66个贫困县全部实现脱贫摘帽,至此,经过8年精准扶贫、5年脱贫攻坚战,中国832个贫困县全部摘帽,中国现行标准下的农村贫困人口全部脱贫,困扰中华民族几千年的绝对贫困问题宣告历史性解决。

北京师范大学中国扶贫研究院院长张琦23日接受中新社记者采访时表示,按照严格

的审定标准,经过这么多年的努力,中国最后一批也是最艰难的52个深度贫困县全部脱贫退出,这意味着中国消除绝对贫困的任务基本完成,完成了“农村贫困人口实现脱贫、贫困县全部摘帽、解决区域性整体贫困”的目标任务。

2015年11月,中共中央、国务院颁布实施的《关于打赢脱贫攻坚战的决定》指出,中国扶贫开发已进入啃硬骨头、

攻坚拔寨的冲刺期。必须在现有基础上不断创新扶贫开发思路和办法,坚决打赢这场攻坚战。

截至2015年底,中国还有14个集中连片特困地区、832个贫困县和12.8万个贫困村,建档立卡贫困人口5630万人。

中央明确,到2020年底,中国现行标准下农村贫困人口实现脱贫、贫困县全部摘帽、

解决区域性整体贫困的目标任务。

经过5年的脱贫攻坚,中国贫困人口从2012年年底的9899万人减少到2019年年底的551万人,贫困发生率由10.2%降至0.6%,连续7年年减贫1000万人以上。

到今年2月,全国还有52个贫困县未摘帽、2707个贫困村未出列、建档立卡贫困人口未全部脱贫。为确保剩余

贫困人口如期脱贫、贫困县全部摘帽,今年2月,国务院扶贫开发领导小组印发通知,对未摘帽的贫困县和贫困人口多、脱贫难度大的村挂牌督战。

截至11月23日,中国贵州、甘肃、广西、四川、宁夏、新疆、云南、安徽、江西、内蒙古、黑龙江、湖南、西藏、陕西、青海、湖北等22个省区市的贫困县,全部实现脱贫摘帽。